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Вступ. Національний атлас України – це фун да -
ментальний картографічний твір. Він є одним із ат -
рибутів нашої державності. Атлас має велике нау -
кове, просвітницьке та суспільне значення. Роз роб -
лен ня електронної версії НАУ (ЕлНАУ) – чудова
на года для використання усіх видів сучас них ком -
п’ю терних мультимедійних засобів пере да чі інфор -
мації. Дослідження основних принципів і методів їх
застосування розширить наукову ос но ву атласного
картографування та сприятиме ут верд женню нових
на прямів картографічного ві до бра ження. 

Інтерес до вивчення можливостей мультимедіа в
карто гра фії пояснюється інтенсивним розвитком
ком п’ю терних технологій з середини 80-х років ХХ
ст. та появою перших мультимедійних ком п’ю те рів.
Над питаннями використання засобів муль ти ме діа в
атласному картографуванні працюють О. М. Бер   -
лянт, В. С. Тікунов, Л. А. Ушакова, С. Арменакіс,
Д.-Я. Краак, Ф. Ормелінґ, М. Міллер, Е. Си кер сь -
ка та ін. [1, 2, 4, 5, 9]. Принципи створення
ЕлНАУ досліджував колектив авторів під керів -
ниц твом Л. Г. Руденка [7].

Постановка проблеми та її зв'язок з важли ви -
ми науковими і практичними завданнями. Метою
статті є дослідження основ ви -
ко ристання мульти ме діа при
ство ренні елект рон них атласів
на базі НАУ, а зав дан нями – ви -
значення та кла си фі кація су -
час них типів муль ти медіа; об -
ґрун тування прин ци пів вико рис -
тання мультимедійних за со бів
пе ре да чі інформації в ЕлНАУ;
аналіз методики ство рен ня ані -
маційних карт у ньо му, а також
на  к рес лення перспектив вико -
рис тання мультимедіа у по хід -
них від нього продуктах.

Виклад основного мате ріа -
лу. В сучасній літе ра турі муль -
ти ме діа розглядається як новий
тип ко му нікації, який вико рис -
то вує синергію звуку, об разів і
тексту. Виникнення мульти ме -

діа тісно по в’я зане з розвитком ком п’ю тер них тех но -
ло гій та по явою мультимедійних ком п’ю терів, здат -
них від тво рювати у режимі реаль но го часу зву кові,
відео- та анімаційні ефекти, якісні графічні зоб ра жен -
ня. Це сприяло формуванню муль тиме дій ного на п  ря -
му в мистецтві та дизайні, що вже близько до те ма ти -
ки підготовки електронних кар тографічних творів. 

Маємо кілька тлумачень терміна «мульти медіа»: 
• мультимедіа як ідея, тобто спосіб зберігання,

ор  ганізації та передачі інформації різних типів;
• мультимедіа-обладнання, яке дозволяє пра -

цю   вати з інформацією різної природи та достав ля -
ти її до користувача;

• мультимедіа-продукт, що складається із да -
них різних типів, які об’єднані загальною ідеєю і
ста новлять інтерес для користувача [5].

Класифікація засобів мультимедіа. Муль ти ме -
дій на складова НАУ є одночасно засобом оформ -
лен ня та подачі картографічного змісту твору. З
ура хуванням цього можна провести класифікацію
за собів мультимедіа в електронних атласних тво -
рах за такими критеріями: об’єкт застосування, ви -
ди мультимедіа, цілі використання, напрями засто -
су вання (мал. 1).

Изложены основы современных мультимедийных технологий и принципы применения этих технологий при создании
элект ронных атласов; акцентировано внимание на  значении анимации как одного из прогрессивных видов муль ти ме -
диа в атласном картографировании; очерчены перспективы формирования мультимедийной компоненты в элект рон -
ной версии Национального атласа Украины.

The bases of modern multimedia technologies and principles of their application in electronic atlases are considered. The
significance of using animation in atlas mapping as one of modern types of multimedia is shown. The prospects of formation
of multimedia maintenance in the electronic version of National Atlas of Ukraine are formulated.
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Мал. 1. Класифікація технологій мультимедіа  в електронних атласах
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Під о б ’ є к т о м  з а с т о с у в а н н я розумі єть -
ся елемент електронного атласного твору, який на -
бу ває рис мультимедійності. Як такі можуть бути
ін терфейс атласу, додаткові елементи, карти й спо -
со би картографічного відображення. Під інтер -
фей сом електронного атласу розуміється сукуп ність
елементів керування, дизайну та подачі зміс ту, які є
загальними для усього твору. У випадку з ЕлНАУ до
елементів інтерфейсу можна віднести за с тавку, на ві -
гаційну панель, сукупність елементів ке рування ві до -
б раженням і статистичними даними.

Додаткові елементи електронного атласу, до
яких належать текст, графічні зображення, гра фі -
ки та ін., з одного боку, самі є частиною мульти ме -
діа, а з іншого, – можуть бути об’єктами засто су -
ван ня мультимедійних технологій: анімація, зву -
ко ве супроводження, інтерактивний зміст.

У картографічних творах мультимедіа ви ко рис -
то вується як спосіб картографічного відоб ра жен -
ня та навігаційного супроводження.

До основних видів мультимедіа відносять текст,
ста тичні зображення, анімацію, аудіо- та відеоряд. 

У мультимедіа-продуктах текст традиційно
відіграє основну роль при передачі користувачу
семантичної інформації. Текст поділяється на фор -
ма тований, який виразно передає зміст документів
зав дяки візуальним ефектам, та неформатований.
Важ ливе значення при цьому має гіпертекст, який
спро щує доступ до інформації.

Статичні зображення включають цифрові та
від скановані зображення, які можуть зберігатися у
різних форматах. Для атласних творів текст і гра -
фіч ні зображення є традиційними засобами муль -
ти медійності. В НАУ вони знайшли своє відоб ра -
жен ня у пояснювальних текстах до блоків, серіях
фотографій природи та господарських об’єктів,
гра фіках та діаграмах, що ілюструють розподіл,
струк туру та динаміку відтворюваних явищ.

Під анімацією розуміють послідовний показ
ма льо ваних статичних зображень. Кожне таке зоб -
ра ження називають кадром. Залежно від швид кос -
ті зміни кадрів у спостерігача формується уяв лен -
ня про динамічність зображуваних явищ.

Аудіосупровід відтворення різних об’єктів та
дій в електронних атласах є обов’язковою складо -
вою мультимедійності. Звуки зберігаються у виг -
ля ді звукових файлів або програмних керуючих
ко дів з різною якістю зображення.

Відео / кіно включає відеофайли та оцифровані
кі нематографічні матеріали у формі файлів з різ -
ним ступенем стиснення. Зберігання та від тво рен -
ня цих файлів вимагає значних системних ре сур -
сів, тому включення відеофайлів до атласів вима -
гає обережності.

За ц і л я м и  в и к о р и с т а н н я муль ти ме дій -
ні засоби поділяють на наукові (для виявлення або
ві дображення закономірностей), навчальні (для
пож вавлення навчального процесу завдяки вико -
рис танню атласу), довідкові (для позначення ре -
зуль татів пошуку інформації) та зображувальні (їх
відносять до елементів дизайну). 

Н а п р я м и  з а с т о с у в а н н я мультимедіа
ви значають співвідношення між мультимедійним
та основним змістом атласного твору. Ці напрями
пе редбачають використання мультимедіа у вищій
та середній школі, а також з науковою або інфор -
маційно-довідковою метою. Вони тісно пов’язані з
цілями використання, але визначають тільки за -
галь ну спрямованість твору в цілому, а не окремих
його складових.

Серед засобів мультимедіа анімація відіграє
особ ливу роль. Це пов’язано з тим, що вона має
ши рокі можливості для створення, аналізу та ві -
дображення різних видів геозображень. Сучасні
тех нології дозволяють інтегрувати анімаційні
філь ми різної складності в інші складові електрон -
них атласів та веб-ресурсів без використання до -
дат кових програмних продуктів. Анімація є особ -
ливим засобом картографічного відображення та
унаочнення навчального процесу. 

У випадку з ЕлНАУ, який за класифікацією
М. Кра  ака [6] можна віднести до перехідного про -
дукту між переглядовими та інтерактивними елект -
ронними атласами, для подання інформації були
використані веб-технології на основі HTML, еле -
мен тів ActiveX та Flash-фільмів, що дозволяють
ши роко застосовувати анімацію та анімаційні
ефек ти при створенні й перегляді карт [7]. 

Анімації класифікують за об’єктами за сто су -
ван ня, змістом, вимірністю, способами та мето да -
ми створення, способами керування та карто гра -
фіч ної анімації.

За об’єктами застосування анімації в елект рон -
них атласах поділяються на анімації кар то гра фіч -
них та інших елементів; за змістом вони можуть
нес ти змістове навантаження або бути деко ра тив -
ним елементом; за вимірністю можна виділити
дво вимірні або тривимірні анімації, що набули по -
ши рення останнім часом; за способами створення
ані мації можуть бути виконані у відео- (.avi), век -
тор ному (.svf), растровому (.gif) форматах; за ме -
то дом створення анімації бувають покадрові, коли
зображення змінюється в кожному наступному кадрі,
та автоматичні, коли зображення змі ню єть ся лише в
ключових кадрах фільму, а інші ство рю ють ся ав то -
матично; за способом керування вони по діляються на
ін терактивні, що надають мож ли вість керування зоб -
ра женням, та неінтерактивні, що відображуються ав -
то матично без участі корис тувача.

Найбільший інтерес становить використання
ані мації при картографуванні геосистем. За спо со -
ба ми картографічної анімації у цьому випадку
мож на виділити анімацію маніпулювання геозоб -
ра женнями та анімацію тематичного змісту. До
ані мації маніпулювання геозображеннями на ле -
жить масштабування карти в процесі створення
ані мації; панорамування, зміна проекції та пер с -
пек тиви, обертання тривимірних зображень; ство -
рен ня ефекту руху карти й польоту над картою –
так званий «обліт території». 

Анімації тематичного змісту являють собою
зоб раження динамічних та нечасових (недина міч -
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них) елементів тематичного змісту карти. Ані ма -
цій ні карти динаміки у вигляді анімаційного філь -
му можуть передавати будь-які дані, що мають ча -
со ву складову. Найпоширеніші карти: зміни со ці -
аль но-економічної ситуації, кордонів та ареалів,
роз витку історичних подій та міграційних про це -
сів у природних і суспільних геосистемах.

Тут важливе значення мають часові масштаби
ані маційних карт, які розподіляються на по віль но -
масш табовані: 1:86 000 – одна секунда демонст -
рації відповідає одній добі; середньомасштабовані:
1:600 000 – відповідає одному тижню; швидко мас -
ш та бовані: 1:31 500 000 – одному року [3]. За спо -
со бами анімаційного відображення змін можна ви -
ді лити анімацію форми, коли під час анімації змі -
ню ється форма одиниці картографування (кор до -
ни, величина та структура локалізованих значків,
картодіаграм та ін.); анімацію положення та спря -
мо ваності, коли на карті змінюється положення
об’єктів картографування (зміна положення ареа -
лів, точкових об’єктів, меж та ін.); анімацію ко льо -
ру (зміна якісних та кількісних картограм, класу
ло ка лізованих значків тощо).

Нечасові картографічні анімації поділяються

на послідовні та багатоуявні. Послідовні анімації по -
казують послідовне накопичення явищ (як приклад:
поступове відображення інформаційних ша рів на
карті). Багатоуявні анімації дозволяють по бачити, як
змінюється представлення одних і тих самих явищ
(як приклад: показ картограм, по бу дованих з ви ко -
ристанням різних методів кла си фі кації) [6, 8].

Картографічні анімації ха рак те -
ри зуються рядом динамічних змін -
них: час показу, тривалість, по ря док,
частота, темп зміни, син х ро ні за ція
[6]. Час показу – це початок де мон -
стрування змін на екрані. Три ва лість
– відрізок часу, про тя гом якого змін
не відбувається. По рядок – це пос лі -
довність кадрів чи зоб ражень. Час то -
та – величина, яка пов’язана з три ва -
лістю і ви зна чається кількістю кад -
рів, що змі ни лись за одиницю часу.
Темп змі ни – різниця у масштабах
змін за оди ницю часу для кожного із
по с лі довних кадрів чи зображень.
Син хронізація має відношення до
збі гу за часом двох або більше ча -
сових рядів. Набір динамічних змін -
них характеризує для корис ту вача
особливості динаміки. Залеж но від
завдання вони мають різне співвід -
но шення. 

Напрями використання карто -
гра фіч них анімацій. У ході ство рен -
ня ЕлНАУ картографічні ані ма ції мо   -
жуть бути застосовані май же до всіх
основних розділів карт, але слід ма  ти
на увазі, що над мірне вико рис тан ня
анімацій може знизити якість еле к т -
рон ного про дукту. Тому під час з’я су -
ван ня до ціль ності карто гра фіч ної ані -
мації слід враховувати тему кар ти,
спо со би картографічного ві до б  ра -
жен ня змісту, сферу вико рис тання. 

Сформулюємо загальні реко мен -
да  ції використання карто гра фіч них
анімацій в ро боті над ЕлНАУ у

формі таблиці (див. с. 17). 
Дослідження картографічних анімацій здій с -

ню валось у процесі розробки анімаційної скла до -
вої карти «Дикі гуси» з підрозділу «Тваринний
світ» блоку «Природні умови та природні ре сур -
си» і карти «Прямі інвестиції в Україну» з розділу
«Зов нішньоекономічна діяльність» блоку «Еко -
номіка». Для створення першої анімації було ані -
мо вано динаміку міграції диких гусей по території
Ук раїни, відображену на паперовій карті у вигляді
зна ків руху – стрілок, що вказували напрям пере -
льо ту птахів, та ареалів їх зимівлі й гніздування. 

Одержавши анімацію у програмному продукті
Flash MX, розробили часову візуалізацію пере мі -
щен ня гусей протягом року до місць зимівлі та
гніз дування. Анімацію було здійснено у часовому
масштабі 1:8 600, тобто один кадр у фільмі відпо ві -

Мал. 2. Класифікація анімаційних ефектів в електронних атласах
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дає одній добі. Загальна тривалість фільму склала
365 кадрів-днів. До легенди карти було уведено
по значення у вигляді анімованого зображення гус -
ки, що летить. Так з’явилася метрична модель міг -
ра ції диких гусей упродовж року по території Ук -
раї ни, за якою можна визначити сезонне місце зна -
ход ження птахів. 

Легенда анімаційної карти доповнюється ча со -
вою шкалою, на якій у кожний момент відтво рен -
ня фільму можна побачити пору року. Для по си -
лення ефекту візуалізації використано звуковий

супровід фільму у вигляді запису криків птахів. 
При виготовленні карти «Прямі інвестиції в

Ук раїну» (мал. 3) використано картографічну
ані  ма цію для візуалізації динаміки обсягів пря -
мих іно зем них інвестицій в області України за пе -
рі од з 2001 по 2008 р. Для цього використано дві
гру пи пе ре тво рень зображень у процесі анімації:
змі на висоти стовп чиків на картодіаграмах за -
леж но від обсягів ін вестицій та зміна кольору
кар тограм залежно від об сягів вкладень на одну
осо бу в регіонах. 

Приклади використання картографічних анімацій у тематичних блоках ЕлНАУ

а
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Мал. 3. Фрагменти картографічної анімації «Прямі іноземні інвестиції в Україну в 2001 – 2008 рр.» (зменшені): 
а – 2001 р.; б – 2005 р.; в – 2008 р.
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Для створення картографічної анімації можна
об рати один зі способів зображення: зміну аб со -
лют них обсягів інвестицій або зміну класу регіону
в кла си фікаційній шкалі. В обох випадках ані ма -
ція дозволяє візуально побачити зміни в за без пе -
ченні регіонів ін вес тиціями, а також тенденції до
змі ни показників. Ча совий масштаб карти близь -
кий до 1:31 500 000, що від повідає одному року за
се кунду, але він трохи спо віль нений для повноти
сприй няття анімації. 

При картографічному анімуванні використано
метод автоматичної анімації, коли визначається 8
клю чових кадрів – за кількістю років досліджу ва -
но го періоду, а інші кадри між ними роз ра хову ють -
ся програмою автоматично. Важливе значення має
стан карти між ключовими кадрами, коли змі ню -
ють ся кольори картограми. 

Для того щоб показ ники карти були метрич ни -
ми у кожний момент ча су, необхідно у легенді ви -
ко ристати особливу кла си фікаційну шкалу, яка не
лише відображує ко льо ри класів, а й можливі змі -
ни кольорів при від тво рен ні анімації, що передає
тен денцію змін. 

Загалом для ЕлНАУ перспективними видами
муль тимедіа є включення коротких тематичних
філь мів, звукових інформаційних файлів та зву ко -
вих ефектів, створення карт на основі кар то гра -
фічних анімацій та карт-навігації за ме діа фай -
лами, виготовлення 3D анімаційних геозображень.
Сучасна технологія дозволяє використати майже
всі переваги медіа та потребує наукового підходу
до впорядкування медіаінформації в такому ат лас -
ному творі національного рівня. Особливе зна чен -
ня при цьому має спрямованість тематичних про -
дук тів, що виготовляються на базі НАУ (особливо
з навчальною метою), та інтеграція НАУ до ре сур -
сів Інтернету у вигляді веб-порталу. 

Висновки та перспективи дослідження. Тех но -
ло гії мультимедіа стали одним із найважливіших
спо собів відтворення комп’ютерної інформації,
який дозволяє користувачу повноцінно сприймати
інфор мацію. Нині мультимедіа розглядається як
ідея, технологія та продукт. При створенні сучас -
них електронних атласів мультимедіа за сто со ву -
ють ся все активніше. 

Технологічна основа по бу дови електронної
версії Національного атласу Ук раї ни дозволяє
широко використовувати сучасні муль тимедійні
засоби відображення. Особливе місце в цьому
процесі займає картографічна аніма ція, яка є
потужним засобом передачі інформації. 

Картографічні анімації поділяються на анімації
ві доб раження геозображень та анімації тема тич -
ного змісту, які в свою чергу поділяються на ані ма -
ції динаміки та нечасові анімації. В ході дослід -
жен ня було розроблено картографічні анімації те -
ма тичного змісту двох паперових карт атласу, що
дало змогу виявити основні відмінності у створен -
ні статичних та анімаційних карт і обґрунтувати
до цільність подальшого використання анімації в
ро боті над ЕлНАУ. 

Використання технологій мультимедіа в ході
ство рення ЕлНАУ важливе з огляду на розробку
про дуктів для навчання та публікації в мережі
Інтернет.

Подальші дослідження мультимедіа в ат лас но -
му картографуванні пов’язані з виробленням нау -
ко вих засад і технологічних стандартів їх вико рис -
тання при картографуванні, підготовці різно ма ніт -
них атласів та роз міщенні картографічної інфор -
ма ції в Інтернеті. 
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